
Сва ки на род ге нет ски но си те жњу 
за афир ма ци јом. Ре као бих цр но гор-
ски је у то ме сна жна тип ска по ја ва. 
Сто га но ва књи га о про шло сти Цр не 
Го ре уви јек пред ста вља зна ча јан да-
тум. По го то во ако она сво јом на уч но 
ак ту ел ном са др жи ном за слу жу је да се 
увр сти у зна чај не да ту ме кул ту ре. У 
та кве да ту ме, сва ка ко, спа да сту ди ја 
Бран ка Ба би ћа: Крит ски од ред - Ме-
ђу на род на ми ров на ми си ја Цр но го ра-
ца на Кри ту 1897-99. го ди не, ко ју је 
штам па ла, у ве о ма до број тех нич кој 
опре ми, по зна та из да вач ка ку ћа ЦИД 
из Под го ри це (2006). Од мах ва ља ре ћи 
да ова књи га - иако ни је обим на као 
дру ге из про дук ци је овог углед ног из-
да ва ча - пред ста вља зна чај ну кул тур-
ну по ја ву и по то ме што је штам па на 
упо ре до на срп ском и ен гле ском је зи-
ку. То јој кр чи пут до стра ног чи та о ца 
и мно гих стра них би бли о те ка. 

При је не го што учи ним осврт на 
са др жи ну ове ин те ре сант не и со лид-
но на уч но фун ди ра не сту ди је у ко јој 
је аутор Ба бић об ра дио зна ча јан до-
га ђај из ди пло мат ске исто ри је Цр не 
Го ре - ме ђу на род ну ми ров ну ми си ју 
Цр но го ра ца на Кри ту при је сто де сет 
го ди на - под сје ти ћу да исто ри ча рима 
ње на са др жи на ни је би ла не по зна та. 
Основ на са др жи на по сто ја ла је и при-

је ове књи ге, са оп ште на у за па же ном 
Ба би ће вом члан ку: Од ред Цр но го ра-
ца у ме ђу на род ној слу жби на Кри ту 
(1897-1899), при је че ти ри де це ни је 
(Исто риј ски за пи си, 1965). Осим у по-
ме ну том Ба би ће вом члан ку, са др жи на 
књи ге по сто ја ла је ра су та у об ја вље-
ној и нео бја вље ној исто риј ској гра ђи, 
мо но гра фи ја ма, ме мо ар ским спи си ма, 
по је ди ним члан ци ма (рас пра ва ма), у 
на шој и стра ној штам пи и пе ри о ди ци, 
при је све га оној са вре ме ној, с кра ја 
19. сто ље ћа. Мно го по да та ка би ло је 
и у пам ће њу по је ди на ца, ма да из ло-
же но за бо ра ву, од ко га је спас је ди но 
књи га. Под сје ти мо се на му дрост Ива 
Ан дри ћа, ко ји је ка зао: “Трај но је са-
мо на пи са но и штам па но”.

По вод је да украт ко пред ста вим 
ауто ра ове књи ге, уто ли ко при је што 
др Бран ко Ба бић већ ду го ра ди у ти ши-
ни, чак по да ље и од струч не јав но сти, 
нај ви ше раз ми шља ју ћи над ис ка зи ма 
из во ра ар хив ских фон до ва Др жав ног 
ар хи ва Цр не Го ре, Ар хив ског одје ље-
ња На род ног му зе ја Цр не Го ре и Исто-
риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, као и 
над хе рал дич ким ма те ри ја лом ко ји 
де це ни ја ма па си о ни ра но са ку пља и 
об ра ђу је. Не дав но се др Ба бић пред-
ста вио струч ној јав но сти сво јом за па-
же ном књи гом из обла сти хе рал ди ке 
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- Гр бо ви и за ста ве - Гр бов ни сим бо ли 
- дво гла ви орао у Цр ној Го ри до 1916. 
го ди не (Це ти ње, 2005). Ста ри јој ге не-
ра ци ји исто ри ча ра Цр не Го ре ње го во 
име је по зна то већ по ла ви је ка. По во-
ка ци ји исто ри чар - про фе сор и на уч-
ник, со лид ног обра зо ва ња. Успје шно 
се струч но и ин те лек ту ал но до ка зао у 
на ста ви исто ри је у основ ној, сред њој 
и на ви шој шко ли, а за тим и на Кул-
ту ро ло шком фа кул те ту у Це ти њу, као 
и у на уч но и стра жи вач ком ра ду. Ње го-
во уже на уч но и стра жи вач ко под руч је 
је сте про шлост Цр не Го ре дру ге по-
ло ви не 19. и пр ве дви је де це ни је 20. 
сто ље ћа. Ве ћи на ње го вих об ја вље них 
чла на ка од но си се на те ма ти ку ме ђу-
на род ног по ло жа ја Цр не Го ре и ње не 
по ли ти ке пре ма су сјед ном ста нов ни-
штву, а дру га по ло ви на на ор га ни за-
ци ју вој них сна га др жа ве, школ ства и 
ус по ста вља ња вла сти у но во о сло бо ђе-
ним обла сти ма 1912-1913. го ди не.Он 
је аутор и за па же ног члан ка о не ре а-
ли зо ва ној кан ди да ту ри вој во де Бо жа 
Пе тро ви ћа за гу вер на ду ра Кри та, у ко-
ме је об ра дио зна тан дио спољ но по ли-
тич ке ак тив но сти цр но гор ског дво ра с 
кра ја 19. сто ље ћа. 

Го то во сви Ба бо ви ће ви ра до ви за-
сно ва ни су на ра ни је не про у ча ва ној 
гра ђи, а штам па ни су у на уч но углед-
ним пу бли ка ци ја ма (Исто риј ски за-
пи си; Гла сник Це тињ ских му зе ја, 
Го ди шњак Пе да го шке ака де ми је у 
Ник ши ћу; Гла сник на Ин сти тут за 
на ци о нал на исто ри ја Ма ке до ни је, у 
Ско пљу, Ју го сло вен ски исто риј ски ча-
со пис, Збор ник ЦА НУ и др.

Би бли о гра фи ја ра до ва Бран ка Ба би-
ћа бро ји око 40 је ди ни ца ра зног те мат-
ског са др жа ја. Аутор је и три по себ на 
из да ња: По ли ти ка цр но гор ске вла де у 
кра је ви ма до би је ним у Бал кан ском ра-
ту - од кра ја 1912. до сре ди не 1914. 

го ди не; Гр бо ви и за ста ве - Гр бов ни 
сим бо ли - дво гла ви орао у Цр ној Го ри 
до 1916. го ди не и Крит ски од ред. 

Још при је че тврт ви је ка, пи шу ћи 
ре фе рат о др Бран ку Ба би ћу за из бор у 
зва ње ван ред ног про фе со ра на бив шем 
Кул ту ро ло шком фа кул те ту у Це ти њу, 
о ње го вој док тор ској ди сер та ци ји и 
об ја вље ним члан ци ма и дру гим ра до-
ви ма, на пи сао сам да се ка рак те ри шу 
акри би јом и си сте ма тич но шћу ис тра-
жи вач ког по ступ ка, да су чвр сто осло-
ње ни на аутен тич не ар хив ске из во ре, 
на про вје ре не по дат ке и су до ве из ли те-
ра ту ре, уз зна лач ко укљу чи ва ње свих 
дру гих чи ни ла ца ко је је с од го ва ра ју-
ћом мје ром, сва ка ко, тре ба ло узе ти у 
озбир при ко нач ној об ра ди сва ке да те 
те ме. Са вје сност и ис црп ност та квог 
ње го вог ра да уоч љи ви су упра во и у 
књи зи ко ја је по вод за ове ре до ве.

Књи га Бран ка Ба би ћа Крит ски од-
ред струк ту и ра на је из са же тог уво да 
и де сет гла ва основ ног тек ста. У са же-
том уво ду аутор са оп шта ва циљ, од но-
сно ме то до ло шки по сту пак на ко јем 
је кон ци пи ра на те ма о ме ђу на род ној 
ми ров ној ми си ји цр но гор ског од ре да 
на Кри ту 1897-1899. го ди не. Ба би ће ва 
сту ди ја Крит ски од ред от кри ва три до-
бре осо би не: пр ва, за ври је ме ка да је 
пи са на, те ме љи се на број ним из во ри-
ма, до ма ће и стра не про ве ни јен ци је, 
и, про бра ној ли те ра ту ри; дру га, аутор 
под јед на ко ко ри сти ис ка зе из во ра 
ка ко до ма ћих та ко и стра них; тре ћа 
има кри тич ки став пре ма из во ри ма и 
ли те ра ту ри, опре зно из во ди за кључ ке 
и су до ве пи та њи ма о ко ји ма не ма по у-
зда них чи ње ни ца, или има су прот ста-
вље них ми шље ња. 

У об ра ди ове те ме Ба бић је по чео 
из ла га ње вре мен ски ду бин ским освр-
том на ан тич ку грч ку ци ви ли за ци ју, 
осо би то егеј ску (укљу чу ју ћи и Крит), 
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и њен ути цај на тле да на шње Цр не 
Го ре, о че му по сто је број не те ко ви не 
ма те ри јал не - гра до ви (Бу два, Ул цињ, 
Ри сан, а мо жда и Ме дун - Ме теон), и 
дру ги оста ци древ них кул ту ра (ке ра-
мич ко по су ђе, ра зна ору ђа и оруж ја, 
на ки ти и др.), као и сна жно ду хов но 
на сље ђе угра ђе но у ду хов ни жи вот 
Цр не Го ре и ње ног ши рег окру же ња.

Ви зан ти ја, као на сљед ни ца ан тич-
ке Грч ке, на ста ви ла је да ши ри ан тич-
ку ма те ри јал ну и ду хов ну кул ту ру у 
сред њем ви је ку што се огле да: у ши-
ре њу хри шћан ства, за чет ку сло вен ске 
азбу ке и пи сме но сти, бо го слу же њу на 
сло вен ском је зи ку, ико но пи са њу цр ка-
ва и ма на сти ра и на про сто ру Цр не Го-
ре. У кул тур но-про свјет ној и фи ло зоф-
ској ми сли у Цр ној Го ри од сре ди не 
19. сто ље ћа, знат но мје сто су има ли 
грч ки кла си ци: фи ло зо фи, књи жев ни-
ци, исто ри ча ри, пе да го зи и др. И на тај 
ду хов ни аспект Ба бић је кон ци зно ука-
зао, по ве зу ју ћи да ле ку про шлост са но-
во вје ков ном исто ри јом Цр не Го ре.

По ли тич ке ве зе и од но си из ме ђу 
љу ди Цр не Го ре и Грч ке, ме ђу тим, 
ни је су мо гли би ти кон стант ни и ин-
тен зив ни, при је све га због те ри то ри-
јал не уда ље но сти. Али од по чет ка 
тре ће де це ни је 19. ви је ка, од ве ли ког 
грч ког устан ка за осло бо ђе ње од Ту ра-
ка, до грч ке осло бо дилч ке ре во лу ци-
је 1821-1830. го ди не, ка да је дан број 
цр но гор ских до бро во ља ца од ла зи да 
пру жи по моћ Гр ци ма - сво јој бра ћи 
по вје ри, оруж ју и за јед нич кој пат њи 
- ти од но си би ва ју све ин тен зив ни ји. 
Нај зна чај ни ја лич ност ме ђу пр вим 
бор ци ма за осло бо ђе ње Гр ка био је Ва-
со Бра јо вић, Ва со Цр но го рац, ко ји је 
по стао хе рој грч ке осло бо ди лач ке ре-
во лу ци је и ге не рал, а ње гов син Ва сос 
Ту ме леон, са сво јим до бро вољ ци ма 
имао је од лу чу ју ћу уло гу у бор би за 

ко нач но осло бо ђе ње Кри та 1896-97. 
го ди не, ка да се и су срео са сво јим цр-
но гор ским ми ров ња ци ма. 

Све на при јед ре че но го во ри да су 
се у 19. сто ље ћу грч ко-цр но гор ски од-
но си раз ви ја ли уз ла зном ли ни јом и 
да је у тим ве за ма и од но си ма кру ну 
чи ни ла “успје шна, је дин стве на и пр ва 
ова квог ка рак те ра” ме ђу на род на ми си-
ја ко ју је од ред Цр но го ра ца оба вљао 
на Кри ту (1897-1899), дав ши до при-
нос па ци фи ка ци ји овог остр ва и учвр-
шће њу ко нач ног ње го вог ауто ном ног 
по ло жа ја - ета пи на пу ту сје ди ње ња са 
ма ти цом - Кра ље ви ном Грч ком. Ба бић 
је украт ко при ка зао низ бу на на Кри-
ту (Кан ди ји) нај ве ћем грч ком остр ву 
у ис точ ном Ме ди те ра ну, по вр ши не 
8.378 км2 са та да при бли жно 300.000 
ста нов ни ка, од ко јих су хри шћа ни 
- Гр ци чи ни ли 70%, а му ха ме дан ци 
30%, са гра до ви ма - лу ка ма: Ка не ја, 
Кан ди ја и Ре тим не, као и гра ди ћем 
Ха ле пом, ис точ но од Ка не је. Гр ци су 
1896. го ди не по ди гли уста нак про тив 
осман ског тла чи тељ ског фе у дал ног 
си сте ма у ко ме је хри шћан ско ста нов-
ни штво би ло со ци јал но, вјер ски и ет-
нич ки не рав но прав но и стал но из ло-
же но на си љи ма Осман ли ја. Ди жу ћи 
уста нак Гр ци су има ли крај њи циљ - 
осло бо ђе ње Кри та од Тур ске и ње го во 
сје ди ње ње са ма тич ном зе мљом. Грч-
ка се, при род но, мо ра ла уми је ша ти 
у уста нак. На Крит је ис кр ца ла сво је 
је ди ни це под вођ ством пу ков ни ка Ва-
со са, а у апри лу 1897. го ди не сту пи ла 
је и у рат про тив Осман ског цар ства. 
Крит ски уста нак је био та ко сна жан 
да га Пор та ни је мо гла ла ко угу ши ти. 
На по мо лу је би ло по нов но отва ра-
ње по гла вља исто риј ског ком плек са 
по зна тог у исто ри ји као Ис точ но пи-
та ње. Оно вре ме не европ ске си ле (Ру-
си ја, Фран цу ска, Ен гле ска, Ње мач ка, 

Критски одред
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Аустро-Угар ска и Ита ли ја), по ла зе ћи 
од увје ре ња да крит ски уста нак мо же 
за па ли ти и чи тав Бал кан - као што је 
то два де сет го ди на ра ни је учи нио хер-
це го вач ки уста нак, од но сно да мо же 
по но во по кре ну ти ве ли ку Ис точ ну 
кри зу - од лу чи ле су да по сва ку ци је-
ну уста нак ди пло мат ски па ци фи ку ју.

Ам ба са дор ска кон фе рен ци ја ве-
ле си ла у Ца ри гра ду од лу чи ла је да 
Крит и да ље оста не под су ве ре ни те-
том сул та на, у са ста ву Осман ског цар-
ства, али и да остр во до би је ши ро ку 
ауто но ми ју, на че лу са хри шћа ни ном 
гу вер не ром и дру гим сна жним ор га ни-
ма ло кал не вла сти. За спро во ђе ње тих 
ам ба са дор ских од лу ка би ло је ну жно 
фор ми ра ти Ко ми си ју и ме ђу на род ну 
жан дар ме ри ју ра ди одр жа ва ња ре да и 
ми ра ме ђу за ва ђе ним ста нов ни штвом. 
Ам ба са до ри ве ле си ла су од лу чи ли да 
жан дар ме ри ју чи не је ди ни це из европ-
ских зе ма ља. Ни јед на од ве ле си ла, 
због из бје га ва ња да оства ри пре моћ у 
рје ша ва њу Ис точ ног пи та ња, ни је мо-
гла да до би је ман дат да са ма пре у зме 
ор га ни за ци ју жан дар ме ри је и по ли ци-
је. Тај проблем се постављао уто ли ко 
при је што је сва ка од њих има ла и сво-
јих по себ них стра те шких ин те ре са у 
ко нач ном рас пле ту Ис точ ног пи та ња. 
На те ме љу из вор не гра ђе и ли те ра ту-
ре Бран ко Ба бић је по ка зао ка кав су 
став у ве зи с тим ком плек сним исто риј-
ским пи та њем има ле сва ка од по ме ну-
тих ве ле си ла. Сто га су њихове вла де 
за у зе ле ста но ви ште да се по ли циј ске 
сна ге, од но сно жан дар ме ри ја ре груту-
ју из ма њих и не у трал них зе ма ља.

Пред лог да се ман дат за фор ми ра-
ње крит ске жан дар ме ри је по вје ри Цр-
ној Го ри, као не у трал ној зе мљи, а уз 
то и ис ку сној у од но си ма са Тур ском и 
Грч ком, по те као је, не слу чај но, од ру-
ског ам ба са до ра у Ца ри гра ду Не ли до-

ва, вр ло ци је ње ног ди пло ма те. Ба бић 
је де таљ но, до но се ћи и фак си ми ле 
ди пло мат ске пре пи ске, при ка зао ка ко 
је ини ци ја ти ву Не ли до ва, цр но гор ски 
по сла ник у Ца ри гра ду Ми тар Ба кић 
са оп штио кња зу Ни ко ли, по сред ством 
вој во де Га вра Ву ко ви ћа, ми ни стра 
ино стра них дје ла, као и ка ко је ру ски 
пред лог раз ма тран и при хва ћен и од 
дру гих ам ба са до ра у Ца ри гра ду, те и 
у вла да ју ћим кру го ви ма на Це ти њу, 
по чет ком ја ну а ра 1897. го ди не. Књаз 
Ни ко ла је, по сли је по ли тич ке ана ли зе 
про тив и за, од лу чио да по ша ље на 
Крит од ред од 80 Цр но го ра ца. 

Др Бран ко Ба бић је до де та ља рас-
пра вио сва ре ле вант на пи та ња у ве зи 
са фор ми ра њем ове жан дар ме риј ске 
је ди ни це: чи ни ли су је ко ман дир ка-
пе тан Ма шан Б. Бо жо вић, до та да шњи 
ко ман дир I че те II ба та љо на Ста ја ће 
вој ске, за ње го вог по моћ ни ка име но-
ван је по руч ник Јо во Бе ћир, та да шњи 
ко ман дир II по лу че те III че те истог ба-
та љо на, и 72 вој ни ка и 8 под о фи ци ра 
(по ло ви на је ди ни це би ла је ода бра на 
из са ста ва Ста ја ће вој ске а дру гу по ло-
ви ну чи ни ли су до бро вољ ци из На род-
не вој ске). (Оба ова офи ци ра ка сни је 
ће до сти ћи ви со ке вој не по ло жа је као 
бри га ди ри у цр но гор ској вој сци, а ис-
ку ство из ми ров не ми си је на Кри ту 
пре по ру чи ло их је и за ди пло мат ске 
вој не ду жно сти ко је су вр ши ли у име 
Цр не Го ре. У грч кој лу ци Пи реј од ре-
ду су се при кљу чи ла још 4 вој ни ка 
- Цр но гор ца. Од ред је, пре ма ис тра-
жи ва њу Бран ка Ба би ћа, из Це ти ња 
све ча но ис пра ћен, у при су ству кња за 
Ни ко ле, 12. ја ну а ра, а 15. је бро дом 
“Мамп хи” от пло вио из Ба ра за Крит, 
да би се 19. ја ну а ра 1897. го ди не ис кр-
цао у лу ци Ка не ји. 

Ба бић је об ра ђу ју ћи фор ми ра ње 
од ре да и ње го во кре та ње пе дант но ис-
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пи тао, и од ба цио, све да ту ме ко ји су 
у ра зним па пи ри ма или штам пи на во-
ђе ни, по ка зав ши да су тач ни са мо они 
ко је је на вео у књи зи. Аутор ци ти ра 
до ку мен та из ко јих се ја сно ви ди да 
су Цр но гор ци у Ка не ји с ра зу мљи вом 
ра до зна ло шћу при хва ће ни од ста нов-
ни штва - ка ко хри шћа на та ко и му сли-
ма на. Ли је по их је при мио и та да шњи 
гу ве р нер Кри та Ђор ђи Бе ро вић-па ша, 
пра во сла вац из Ска дра (по ри је клом 
из Бе ри - Ље шан ска на хи ја), под чи ју 
су упра ву би ли ста вље ни, а под за шти-
том кон зу ла и Ме ђу на род не ко ми си је 
за жан дар ме ри ју на Кри ту. У по чет ку 
цр но гор ска жан дар ме ри ја има ла је за-
да так да обез бје ђу је гу вер не ров са рај 
и ре зи ден ци је кон зу ла, но убр зо се по-
ка за ло да је би ла и у по зи ци ји да сми-
ру је су ко бе и пру жа за шти ту угро же-
ном ци вил ном ста нов ни штву Ка не је 
и Ха ле па. У фе бру а ру 1897. го ди не су-
ко би из ме ђу уста ни ка и Ту ра ка су по-
ста ли та ко же сто ки да су и крит ски ва-
ли ја Ђор ђи-па ша и кон зу ли ве ле си ла 
би ли при ну ђе ни да на пу сте остр во и 
да се скло не на рат не бро до ве ве ли ких 
си ла. Пре ма из вје шта ји ма на ко је се 
Ба бић по зи ва, је ди но су Цр но гор ци у 
та ко дра ма тич ној си ту а ци ји оста ли на 
коп ну, гдје су бри ну ли о имо ви ни ди-
пло мат ских пред став ни шта ва и пру жа-
ли за шти ту угро же ном ста нов ни штву 
Ка не је и Ха ле па. Ипак, по на ре ђе њу 
ру ског ад ми ра ла и по са вје ту ру ског 
кон зу ла, под при јет њом да ће гра до ви 
би ти из ло же ни уби тач ној то пов ској ва-
три, и Цр но гор ци су се мо ра ли скло ни-
ти на ру ски брод “Алек сан дар II”.

Да би спа си ли хри шћан ски жи-
ваљ од тур ских звјер ста ва и по гро ма, 
а што је узро ко влао оп шти уста нак, 
Кри ћа ни су про кла мо ва ли ује ди ње ње 
са Грч ком, а грч ка вла да је про гла си ла 
анек си ју Кри та. Грч ки краљ Ђор ђе та-

да је име но вао за ко ман дан та грч ких 
де сант них је ди ни ца пу ков ни ка Ва со-
са Ту ме ле о на (си на про сла вље ног ге-
не ра ла Ва са Бра јо ви ћа, по зна тог Ва со-
са Ма вро вуни о ти са). Рат се раз бук тао 
свом си ли ном. У та ко дра ма тич ној 
си ту а ци ји, по сли је три да на бо рав ка 
на ру ском бро ду, ка ко је утвр дио Ба-
бић, цр но гор ски од ред жан дар ме ри-
је по но во се ис цр цао у Ка не ју, али 
са да ни је био сам, јер су ве ле си ле у 
ме ђу вре ме ну фор ми ра ле и дру ге сна-
жни је је ди ни це жан дар ме ри је. Али и 
у тој мје шо ви тој жан дар ме ри ји нај ви-
ше се по ла га ло на ис ку сне и хра бре 
Цр но гор це у за во ђе њу ре да и јав ног 
по рет ка у Ка не ји и Ха ле пу, гдје су би-
ли ло ци ра ни. Ло кал но ста нов ни штво, 
ка ко грч ко та ко и тур ско, нај ви ше је 
има ло по вје ре ња у по ли циј ске па тро-
ле Цр но го ра ца, о че му свје до че број-
ни из вје шта ји. 

По сли је од лу ке ве ле си ла да сва ка 
од њих ис кр ца по ба та љон вој ске на 
Крит, у ци љу вр ше ња жан дар ме риј ске 
слу жбе и пре ки да кр во про ли ћа, цр но-
гор ска је ди ни ца се од 27. фе бру а ра 
1897. го ди не па до кра ја слу жбо ва ња 
на Кри ту на ла зи ла у са ста ву ру ског 
ба та љо на. Функ ци је ове је ди ни це, по-
сте пе ном оку па ци јом Кри та од стра не 
ве ле си ла, од но сно, ње го вом по дје лом 
на оку па ци о не зо не, су уве ћа ва не. Цр-
но гор ске па тро ле су уче ство ва ле у 
одр жа ва њу ре да и по рет ка не са мо у 
Ка не ји, Ха ле пу и Рет ми ну, не го и ван 
ових град ских на се ља. 

Др Бран ко Ба бић је до ку мен то ва но 
при ка зао дје лат ност цр но гор ске жан-
дар ме риј ске је ди ни це до по чет ка 1899. 
го ди не, ка да је крит ска кри за окон ча-
на. По за ба вио се свим жи вот ним пи та-
њи ма Цр но го ра ца то ком ви ше од дви-
је го ди не њи хо вог бо рав ка на Кри ту, 
усло ви ма жи во та (смје шта ја, ис хра не, 
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здрав стве ног ста ња), про бле ми ма са 
одје ћом, обу ћом и на бав ка ма ра зних 
вој нич ких по тре ба, пла ћа њем вој ни ка, 
офи ци ра и под о фи ци ра и свим дру гим 
пи та њи ма њи хо вог вој нич ког жи во та 
и ра да. Ни је про пу стио да у по себ ној 
гла ви (де ве тој) при ка же и ка кав је био 
од нос кња за Ни ко ле, двор ских кру го-
ва и вла де пре ма свом од ре ду. По звао 
се на низ ди пло мат ских до ку ме на та 
и тек сто ва из штам пе, на ше и стра не, 
ко ја је афир ма тив но пи са ла о цр но гор-
ским ми ров ња ци ма на Кри ту. По хва ле 
о успје шном вр ше њу слу жбе цр но гор-
ских жан дар ма - ка же Бран ко Ба бић 
- “ишле су до ле ген ди”; Цр но гор ци су 
“уска ка ли у огањ до га ђа ја та мо гдје се 
дру ги ни је су усу ђи ва ли”. На Кри ту је 
ова је ди ни ца оста ла до 1. мар та 1899. 
го ди не, а у Бар је до пло ви ла 6. мар та 
исте го ди не. Књаз Ни ко ла је пред двор-
цем на То по ли ци по здра вио цр но гор-
ске ми ров не ми си о на ре и сва ког офи-
ци ра и вој ни ка од ли ко вао Ме да љом за 
рев но сну слу жбу.

Ме ђу на род на ми ров на ми си ја цр-
но гор ског жан дар ме риј ског од ре да на 
Кри ту - тра ја ла је дви је го ди не и 50 
да на - би ла је из раз по вје ре ња не са-
мо Ру си је, ко ја је да ла ини ци ја ти ву за 
ње го во упу ћи ва ње на ово по бу ње но 
остр во, не го и свих дру гих европ ских 
ве ле си ла у Цр ну Го ру као не у трал ну 
зе мљу и ње не хра бре и до сто јан стве-
не вој ни ке. Овај ма ли од ред, “њих 
80 ода бра них, ва ља них и од ва жних, 
сво јом слу жбом, по на ша њем, лич ном 

хра бро шћу, ди сци пли ном и прак тич но-
шћу” - ка же у свом за кључ ку Бран ко 
Ба бић - за до био је “оп ште сим па ти је и 
ува жа ва ње” Цр не Го ре и Цр но го ра ца 
у Евро пи. Овом ми си јом цр но гор ски 
вој ник је, у по ре ђе њу са вој ни ци ма ве-
ле си ла ко ји су та ко ђе из вр ша ва ли ми-
ров не за дат ке, по ка зао пре и мућ ство 
у ви со ком мо ра лу и хра бро сти, за слу-
жио је ве ли ко и не по ди је ље но при-
зна ње и углед у Евро пи и ши ре. Ова 
ми ров на ми си ја до при ни је ла је спољ-
но по ли тич кој афир ма ци ји Цр не Го ре, 
што ни је оста ло без од је ка, тако да ће 
она има ти зна чај ну уло гу у ко нач ном 
рас пле ту Ис точ ног пи та ња.

Књи га Бран ка Ба би ћа, тре ба и то 
ре ћи, обо га ће на је при ло зи ма ода бра-
них ар хив ских до ку ме на та, фо то гра-
фи ја ма гра до ва - лу ка на Кри ту, као 
и фо то гра фи ја ма и цр но гор ских и ру-
ских вој ни ка, што њен са др жај чи ни 
за ни мљи ви јим и при влач ни јим и за 
чи та о ца из ван исто риј ске стру ке. На 
кра ју књи ге да ти су из во ри и ли те ра ту-
ра на ко је се аутор осла њао у об ли ко-
ва њу ове сту ди је. Ње но лак ше чи та ње 
омо гу ћа ва и оп шти ре ги стар.

Др Бран ко Ба бић је ову сту ди ју на-
пи сао као ра ци о нал ни исто ри чар на-
дах ну тим ис ка зом, је дрим и бо га тим 
је зи ком стру ке и чит ким сти лом ко ји 
за о ку пља па жњу чи та о ца. Нај зад ре ци-
мо и ово: Ако су исто риј ске ана ло ги је 
са са вре ме но шћу за хвал на по ре ђе ња, 
он да за њих у овој Ба би ће вој књи зи 
има при мје ра од исто риј ског зна ча ја.

Ми о мир Да шић


